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Srednjovjekovna naselja Istre, neovi-
sno o njihovoj veličini, još su uvijek za-
držala svoj srednjovjekovni karakter, a 
naselja središnje Istre i svoj srednjovje-
kovni obuhvat. U većini je slučajeva po-
vijesna jezgra zaštićena kao kulturno 
dobro, uz pojedinačno zaštićene zgra-
de i sklopove unutar naselja. Tradicij-
ske metode konzervatorske prakse i 
zaštite povijesnih cjelina ne mogu u 
dovoljnoj mjeri procijeniti utjecaj suvre-
menih zahvata u urbanom tkivu pa su 
ih stoga isključile iz svoje procjene.

Glavni izazov obnove povijesne jezgre 
(sastoji se od građevnog tkiva naselja i 
nematerijalne baštine) s kojim se danas 
susreće lokalna vlast jest ravnoteža iz-
među razvoja, tradicijskih funkcija i 
oblika te očuvanja jedinstvenog identi-
teta njihova naselja. U sklopu prethod-
nih istraživanja provedenih krajem 20. 
st. ponuđene su samo smjernice za 
očuvanje i revitalizaciju povijesnih jez-
gri pojedinih naselja u Istri. Njima nisu 
razmatrani različiti suvremeni i povije-
sni modeli razvoja niti su ponuđeni novi 
razvojni modeli koji bi najbolje odgova-
rali svakom pojedinom naselju.

Cilj je istraživanja predložiti nove raz-
vojne modele naselja, najprimjerenije 
za pojedina naselja, koji uključuju i mo-
del „ponašanja“ prema graditeljskom 
naslijeđu u povijesnoj jezgri. Stoga je 
unutar granice povijesne jezgre prove-
deno terensko istraživanje uz inventari-
zaciju svih povijesnih građevina zabi-
lježenih na katastru s početka 19. st. i 
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dostupnih u prijašnjim grafi kama i pla-
novima. Ukupni graditeljski sadržaj na-
selja razvrstan je prema proizašlim kri-
terijima u šest grupa. Iz svake pojedine 
grupe odabrani su karakteristični pri-
mjeri za detaljniju analizu.

Istraživanjem su prepoznata tri mode-
la za unaprjeđenje prostora: idealna 
 rekonstrukcija povijesnog naselja, po-
duzetnički razvoj i održivi razvoj. Ana-
lizom modela na karakterističnim pri-
mjerima odabran je najprimjenjiviji 
model koji bi osigurao najbolji spoj ak-
tivnog korištenja naslijeđa i njegova 
očuvanja.

Aktivno korištenje naslijeđa u naseljima 
obuhvaća podizanje stambenog i ko-
munalnog standarda, bolju prometnu 
povezanost sa središtima te omogu-
ćava suvremeniji razvitak poljodjelskih 
i drugih djelatnosti. Očekuje se da re-
zultati istraživanja ukažu na smjer u 
kojem bi aktivna politika uređenja na-
selja trebala krenuti.

Model održivog razvoja ili model in-
tegriranog pristupa zasad na najbolji 
način skrbi o zaštiti graditeljskog, ali i 
urbanističkog i pejsažnog naslijeđa 
 pojedinog naselja, podrazumijevajući 
svakodnevnu uporabu naslijeđa unutar 
naselja i u njegovoj neposrednoj blizini, 
brine se o čuvanju karakterističnih pri-
rodnih vrijednosti i krajolika, povije-
snom tkivu naselja, tradicijskim građev-
nim materijalima i oblicima, a ujedno 
omogućava samoodrživost naselja.
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